

西南学院创立一百周年和平宣言
-关于西南学院的战争责任·战后责任告白

西南学院在迎接百年校庆之际，展望未来的百年，再次把学院的创立者 C.K 多爵“西南，忠实于基督”的校训铭记在心。我们在回顾学院作为一所基督教学校到目前为止的历史时，不得不铭记对过去的责任。西南学院虽然是一所以耶稣基督的福音为基础，重视和平及人权教育的学校，但是学院袒护过去的亚洲、太平洋战争，给韩国（朝鲜）、中国等国家的人民带来极大的痛苦。对于其责任，在战后的历史中没有公开表明过。今天，我们对于没有持守住建校精神在神和邻舍的面前告白，对于没有忠实于基督的行为而发自内心的谢罪、悔改。

耶稣基督说：“你要爱主你的神。要爱人如己”（马可 12：29-31），又说：“你们要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告”（马太 5：44）。神说：“我是耶和华，你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来”（出埃及记 20：2）。圣经中所说的神，是把我们从所有的压迫中，从这个世界上存在的特定价值中，无论是基督教会还是家族、民族、宗教、国家、财富的支配中解放出来的神。此外，基督通过十字架，“使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙”（以弗所 2：14-22）。“跟从他的人，就是使人和睦的人，有福了”（马太 5：9）。我们相信只有连敌对的异资分子都能面对，彼此相爱那才是人类的普遍价值。

西南学院应该是完全忠实于圣经教导的学校。但是回顾过去的战争，当时在军国主义体制之下，学院请求政府赐予天皇皇后的肖像画之后，积极募款，用于建设存放天皇皇后的肖像画及教育敕语（明治天皇颁布的教育文件）的奉安殿，在学院的典礼中，宫城遥拜（面向皇宫行最敬礼），齐唱国歌君之代，宣读教育敕语。此外，学院迫於配属将校（军方派来的军训教官）的压力，默认把体育教育改为军事训练，以学院名义把学生送往前线，导致学生战死，杀害他国人民。当生活在同一个校园内的宣教士们被视为敌国的敌人被迫离开日本返回美国时，学院也无法很好地共有这些宣教士们的苦恼、悲伤。在当时的状况下虽然可以轻易地想像出继续忠实于基督是件非常困难的事，但是这并不能逃避对于过去的责任。

当然这不仅是战争中的问题。在战后的进程中，学院也没有公开告白自己的罪责。这种行为使学院不仅无法感受到因战争而带来的本国受害者的痛苦，同时对于以天皇名义发动的侵略战争中受到伤害，被杀人民的加害责任也无法铭记在心，学院更不能超越民族和国界，对于战争的受伤者及遗族的愤怒、痛苦、悲伤给予充分的理解。

在学院创立百年，回顾过去展望未来之际，我们要表明决心，不能再重犯把自国本位的价值观绝对化，使用武力、暴力压制他人尊严的过错，西南学院的所有学生以及教职员要警醒行动，立志成为国际社会中的真正一员，并生活在作为实现和平人们的祝福当中。

学校法人 西南学院